

任何人都不能只講權利不講義務

行政長官梁振英昨日出席香港青少年軍事夏令營結業禮致辭時，批評社會上有人多講爭取及權利，少講義務及奉獻，他希望學員反思個人在擁有權利的同時，應該履行對群體的義務及奉獻。事實上，基本法賦予港人的權利和義務是互相聯繫的，任何人都不能只講權利，不講義務。否則，香港社會就難以繼續保持繁榮穩定。

權利和義務歷來都是緊密地聯繫在一起的。中國憲法規定：「任何公民享有憲法和法律規定的權利，同時必須履行憲法和法律規定的義務。」「中華人民共和國公民在行使自由和權利的時候，不得損害國家的、社會的、集體的利益和其他公民的合法的自由和權利。」基本法規定：「香港居民和在香港的其他人有遵守香港特別行政區實行的法律的義務。」即使是在美國，對權利和義務也是提出了一定的要求。上世紀六十年代，美國總統甘迺迪就說過：「不要問國家可以為你做什麼，你應該要問自己可以為國家做什麼。」

回歸18年來，香港社會有部份人未曾深思過在享有高度自治和充分享有權利之餘，如何盡應有的公民義務。更有人只講權利而不講義務，無形中強化香港部分青少年只有個人利益而沒有香港和國家總體利益的意識。去年，香港部分青少年成為非法

「佔中」的「主力軍」，「本土派」激進青年排斥內地以至不久前有大學生焚燒基本法，都是這種只講權利不講義務心態的反映。但是，沒有「一國」，何來「兩制」？這種只求權利、不談義務的畸形心態需要改變。

在香港，有人只強調那些可以獲取權利和權力的基本法規定，而對那些關於義務和責任的條款則束之高閣。例如，有人對於要求香港自行立法、保障國家安全的基本法第23條規定，就極力攻擊、抵制，不惜將之妖魔化。令人擔憂的是，近年這種「只講權利、不講義務」的文化，已逐漸蠶食香港青年。梁振英的致辭提醒，貫徹落實基本法的核心問題之一，就是香港不能只講權利，不講義務。

當然，對於青少年來說，要培養他們樹立權利和義務相一致的價值觀，的確需要一個過程。特區政府有必要明確青年發展的政策，採取各種靈活多樣和適合青少年實際的方式，幫助香港青少年成長及進步。組織青少年軍事夏令營，是一種有助於培養香港青少年多講義務及奉獻精神的形式。自2005年開始，駐港解放軍及教育局每年均合辦青少年軍事夏令營，有關活動深受廣大學生、家長的喜愛，也讓參與的青少年從中得到了鍛煉，有助於樹立良好的人生觀和價值觀，為他們今後的事業發展打下堅實的基礎。

倒斃家中無人問 長者照顧須關注

天水圍天耀邨昨日發現兩老翁倒斃在單位內。兩名死者分別是84歲的男戶主和年約60歲的女婿，懷疑女婿先暈倒失救死亡，其後沒有自理能力的男戶主餓死屋內。慘劇令人不忍卒睹，見者悲痛，聞者哀傷。老人在家不幸去世多天後才被發現的事件，說明香港社會對獨居或缺乏照顧之老人的關懷照顧存有漏洞，政府有關部門、社區團體應採取有效措施，將關懷網絡覆蓋到每一位獨居或缺乏照顧的老人，避免類似慘劇重演。

香港人口老化情況日趨嚴重，獨居長者有增無減。據2011年人口普查的資料統計，本港65歲以上長者逾94萬人，獨居長者近12萬人。四年過去了，65歲以上的長者估計已經超過100萬了，獨居者更是有增無減。雖然香港已經有一些為獨居長者提供的醫護及生活照顧服務，也有約10萬獨居長者安裝了平安鐘，但是，獨居或缺乏照顧的長者因不能得到及時救治而倒斃家中的事件，依然時有發生，為香港的長者服

務敲響了警鐘。香港作為文明、富裕和尊敬長者的社會，理應全面關心長者，為這些獨居及有需要的長者提供更多的服務，讓他們老年生活更為安心、幸福，即使離去時也不至於出現幾天才被發現的慘況。社會福利署、房屋署等有關部門，應聯同社會服務團體，對全港獨居長者的情況進行風險程度排查，對一些年齡較高、行動不便或已經患有重病的獨居長者，要給予特別的關注，如果還沒有安裝平安鐘，就要立即安裝，讓他們危急時能夠盡快獲得幫助。同時，發動全社會都來關注獨居長者的生活情況，讓更多的社會團體和人士，參與到關懷長者和定期探望長者的活動。對於年老多病、行動不便的長者，政府有關部門要投放更多資源，支持志願團體組織人手，定期和他們聯繫，及時掌握其情況，一發現問題就能採取措施跟進，不再出現長者去世多日才被發現這樣的事件！

(相關新聞刊A3版)

主禮夏令營畢業 寄語培養貢獻祖國精神 特首籲港青重義務奉獻



劉國權攝

香港文匯報訊(記者 陳文華、鄭治祖)第十一屆「香港青少年軍事夏令營」結業典禮昨日在解放軍駐港部隊嶺新團軍營隆重舉行。特首梁振英指出，香港社會談個人、權利、爭取的多；談群體、義務、奉獻的少。他呼籲香港青少年反思，擁有個人權利也要履行對群體的義務和奉獻，寄語青少年建立正面積極的人生觀，培養服務社會、貢獻祖國的精神。

譚本宏戴德豐宋如安等主禮

第十一屆「香港青少年軍事夏令營」結業典禮昨日舉行，主禮嘉賓包括梁振英，解放軍駐港部隊司令譚本宏及副司令李維亞，全國政協常委、羣力資源中心會長戴德豐，外交部駐港副特派員宋如安，特區保安局局長黎棟國，食物及衛生局局長高永文，中聯辦青年部副部長李鈞貽，入境事務處署理處長曾國衛，懲教署署長邱子昭，第十一屆「香港青少年軍事夏令營」主席杜家駒等。

典禮以學員精彩的列隊表演開場，3名升旗手在軍樂隊的伴奏下，將五星紅旗徐徐升起。260名學員訓練有素，步伐整齊，以精彩的列隊表演及軍體拳匯報表演，向現場嘉賓及數百名學生家長展示15天的軍訓成果，為歷時15天的軍營生活畫上圓滿句號。

針對反對派近年以拉布和非法「佔領」等行動鼓吹個人利益，損害香港核心價值，梁振英在典禮上向在場近300名年輕學員發言時指出，很高興能出席夏令營結業禮，見證各學員努力的成果。

他說，香港青少年軍事夏令營為香港青少年提供難能可貴的機遇，讓學員體驗軍人生活，磨練意志，鍛煉身體。軍事夏令營已經有11年歷史，培育了超過2,200名香港學生，提供了學校以外的寶貴學習經歷，成效顯著。他感謝羣力資源中心的策劃、解放軍駐港部隊的全力支持，及教育局人員的努力。

他續說，學員在受訓的15天，接受了駐港部隊的指導，學習了基本的軍事知識和技能，通過嚴格的紀律訓練，學習自理、服從、團結、刻苦和堅毅的精神，更體會到以個人紀律配合團隊工作的重要性。

嘆少講奉獻 多談個人重爭取

梁振英特別提到，「香港社會談個人的多，談群體的少；談權利多，談義務的少；談爭取的多，談奉獻的少。」今年夏令營的主題是「權利和責任」，學員認識到個人和群體的關係，反思個人在擁有權利的時候，應該履行對群體的義務和奉獻，透過與多位專業人士的分享，建立正面積極的人生觀，培養服務社會、貢獻祖國的精神。

他又相信，學員在這15天所學到的，一定終身受用，希望學員在離營後，能與其他青少年分享營中所見、所思、所聞，並繼續努力奮鬥，為建設強大的祖國和繁榮穩定的香港作出更大貢獻。

劍鋒需磨礪 譚本宏勉團結拚搏

譚本宏致辭向順利完成各項訓練和學習課程的學員表示衷心的祝賀。他以「寶劍鋒從磨礪出，梅花香自苦寒來」總結學員半個多月的刻苦訓練。15天前，同學懷着豪情和夢想來到軍營，在此完成體能、隊列、軍體拳、徒步行軍、激光模擬對抗等科目的訓練，聽取德育講座，接觸駐軍武器裝備，觀看文藝演出，開展普通話演講比賽、綜藝晚會等豐富多彩的課餘活動，與同學、督導員、教官朝夕相處，團結協作，不僅收穫了珍貴的同學之情、戰友之愛，更掌握了實用的軍事技能，培養了堅強不息的意志和拚搏的團隊精神，及自我管理和自我教育的能力，必將為日後成長奠定良好基礎。

杜家駒在致辭時表示，相信學員經過15天刻苦訓練，一定有所成長。夏令營的一系列磨礪，不僅使學員在體能上獲得鍛煉，也同時磨礪出堅強的意志，培養出堅守紀律的品質，學員更學習到刻苦堅毅和團結的精神，使其勇於面對挑戰，克服困難，從各方面裝備自己，為建設香港、報效祖國做好準備。

「香港青少年軍事夏令營」由解放軍駐港部隊、羣力資源中心和教育局合辦，包括本屆學員在內，至今共有2,285名學生參加。此次夏令營的260名學員包括150名男生和110名女生，為來自本港中三至中五的學生。



第十一屆「香港青少年軍事夏令營」結業典禮昨日在解放軍駐港部隊嶺新團軍營隆重舉行。

劉國權攝

學員傷離別 軍歌惜分飛

「聽吧，新征程號角吹響，強軍目標召喚在前方，國要強，我們就要擔當，戰旗上寫滿鐵血榮光……」在典禮的最後，學員以雄渾嘹亮的軍歌《團結就是力量》、《強軍戰歌》為嘉賓和家長獻唱，對這15天的軍旅生活充滿依依不捨之情。

「戰友」鼓勵 懂積極克服困難

今屆青少年軍事夏令營學生代表謝嘉怡在結業禮上分享時表示，第一天入營，自己心情既緊張又興奮，對軍營生活並不習慣，每天頂着炎熱的太陽，汗如雨下打「軍體拳」、練習走隊列。每一個看似簡單的動作，在軍隊裡卻變得並不簡單，都需要用盡全身力氣訓練。而在「戰友」及班長的鼓勵支持下，越來越積極參與，珍惜軍隊安排的各項活動，相信以後會更勇敢面對人生中的各種困難，並努力去克服。

來自旅港開平商會中學的中四女生黃懿汶說：「最初幾日都掛住屋企，覺得訓練好辛苦，每日都要好早起跑步操，跑完才返去梳洗、食早餐，有時打風落雨都要繼續訓練，保持一個姿勢站好久。後來與同學相處好好，她們給我好多支持和鼓勵，令我越來越適應。印象最深刻的是徒步行軍，當時落好大雨行15公里，穿着雨衣非常熱，滿身是汗，我們一邊走一路唱歌，還是感覺非常開心。」經過對歷史的學習，她明白國家走到現在非常不易，要從之前的失敗中吸取教訓，更加努力去前進。

嚴守紀律 團隊協作收穫大

男生羅志誠分享時表示，昨日剛好是他18歲生日，而訓練最大的收穫是學到軍營中守紀律、面對任何事都要堅持的性格，及團隊協作，與「戰友」合作的精神。他說，訓練中感覺最辛苦的是做升旗手時，要站軍姿，站足20分鐘，還有兩個裝滿水的水壺掛在身前，維持同一個姿勢不能動。針對此次夏令營的主題「權利和責任」，他表示今後會多做義工，服務社會。

女教官胡雅婷分享說，學員馬上就要離開軍營，感覺很不捨。「他們的表現都非常棒，非常堅強，有時訓練要冒雨前行，同學都會堅持走完，在拉練的過程中，同學之間也會相互幫助，團隊精神很好。」

她笑言：「經過訓練，學員第一個最明顯的變化就是變黑了。我覺得香港的同學思維都比較活躍，創新意識很強，通過訓練，各方面都得到鍛煉，生活也更加自律和自治。」

15歲女生曾溢怡的爸爸媽媽、弟弟和表弟都有來參加她的結業典禮，媽媽表示：「我很支持她參加這個活動，可以讓她增廣見聞，開闊眼界，而不是將眼界只停留在同學之間，或者香港的生活。通過操練也會讓她養成早睡早起的好習慣，學習自律，遵守紀律，還可以學習軍事方面的知識，譬如槍械、軍艦等，也可以鍛煉身體，覺得好有意義。」

記者 陳文華

